
 

Životopis - Josef Eder 

 Pan Josef Eder se narodil v roce 1940 v Havlíčkově Brodě jako tře> dítě Josefu a Anně 
Ederovým. Rodiče pana Edera pracovali u dvora, ta>nek pocházel z deseJ dě> a maminka 
byla sirotek vychovávána svou tetou. Po válce se rodina přestěhovala na výzvu prezidenta 
Edvarda Beneše do vysídleného pohraničí, do Rumburku. Ta>nek zde začal pracovat jako kočí 
v rumburském pivovaru a maminka zůstala v domácnosJ, jelikož ke dvěma starším 
sourozencům pana Josefa přibyli ještě další dva. Maminka se starala ještě o místní děJ, aby 
jejich maminky mohly chodit do práce. Tehdy bylo málo školek. V Rumburku malý Josef také 
navštěvoval základní školu, učil se hudbě. Už jako dítě hrál na akordeon a pianovku. 

Chtěl studovat na škole s uměleckým zaměřením, ale bohužel kvůli přiznání maminky 
o písemných stycích s bratrem, který žil v cizině, mu to nebylo umožněno. Musel se vyučit 
univerzálním frézařem v Lučanech nad Nisou a poté ve Varnsdorfu. Po škole nastoupil do 
zaměstnání v Rumburku jako frézař. Již po vyučení chodil do divadelního souboru Hraničář 
Slávy Lelka v Rumburku, byl benjamínek tohoto souboru. Jezdil po estrádách jako komik, také 
vystupoval se souborem Flamengo. 

Vojenskou službu absolvoval Josef Eder v Jihlavě, kde měl mnoho příbuzných. Na 
vojně založil Soubor vojína Edera. S >mto souborem, v kterém měl i konzervatoristy a 
zpěváky, jezdil od Tábora až po Havlíčkův Brod. Tam si ho všimli z jihlavského Horáckého 
divadla, a tak u nich začal hrát. Po skončení vojny se měl vráJt zpět do zaměstnání do 
Rumburku, zde ho na dva roky ale uvolnili a on mohl hrát v divadle. Připravoval se na 
Janáčkovu akademii múzických umění. Po dvou letech byl (opět kvůli strýci, který emigroval 
do Kanady) vyhozen.  
 Jeho snem byla práce baviče, absolvoval dokonce zkoušky do Československých 
cirkusů a varieté v Praze. Přesto, že mu práce v cirkuse nevyšla, celý život pracoval v oblasJ 
kultury. Byl redaktorem závodního časopisu Okénko Modety, vedoucím pracovníkem Domu 
kultury v Rumburku, pořádali divadla, koncerty, estrády. Vedl kino v Jiříkově. Dodělal si 
večerní průmyslovou školu v Rumburku. Před nástupem do důchodu pracoval jako vedoucí 
správního výboru MÚ Rumburk. V oblasJ kultury to mohl dotáhnout vysoko, ale odmítal 
vstup do strany.  V roce 1989 se stal mluvčím OF v Jiříkově. 

 I v důchodu je pan Eder velice akJvní, vede místní klub filatelistů, věnuje se historii a 
píše knihy, pravidelně spolupracuje při tvorbě webových stránek města. 

 Pan Eder získal Jtul Čestného občanství města Jiříkova za kulturní rozvoj města 
v minulých i současných letech, za spolupráci při tvorbě knih o městě Jiříkov. 

 


